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2006, l’année des manifs.

Début 2006, la DRE, accompagnée de la préfecture, présente son « plat de nouilles » (5 fuseaux) à Ludon-Médoc. 
La mobilisation s’organise et les réunions s’enchaînent dans tout le médoc et sur la rive droite
Une pétition est rédigée : elle suivra toutes les manifestations à venir.

De nombreuses actions d’information « Ronds Points » démarrent : Louens, Le Poujeau, Parempuyre, Blanquefort, sur la presqu’île, … 

puis les manifs s’enchaînent :

· 20 mai 2006 – Manifestation à la Foire Exposition de Bordeaux Lac (sous la pluie, perturbation de la cérémonie d’ouverture derrière les grilles de la Foire. 100 personnes 

· 3 juin – action au « printemps d’Albret » autour et dans mériadeck. 400 personnes au moins.

· 19 juin –manifestation « carton rouge » dans Bordeaux devant chez le Préfet (500 personnes au départ) puis remise de la pétition (30000 signatures en 4 mois) ce même jour en Préfecture et, enfin, arrivée à plus de 1000 personnes devant le Conseil Régional qui interrompt sa plénière pour nous recevoir. Tous les groupes politiques réaffirment alors leur soutien au projet. 

· 28 juin – le Conseil Général nous reçoit. Malgré une demande de « moratoire sur le projet » pour « associer les populations », le CG reste sur une position globalement favorable au projet. 

· 1er juillet – manifestation « cartes «électorales »dans Bordeaux avec arrivée aux quinconces à la fête du vin sous une chaleur écrasante (700 personnes !). Dépôt des cartes dans une urne symbolique remise au le stand du Conseil Régional. 

· Eté 2006 – opération « cartes postales électorales », cartes envoyées par centaines au Ministre des Transports d’alors, Dominique Perben. 

· Fin août – deux fuseaux sont retenus sur les 5 d’origine

· 16 septembre 2006 – manifestation dans Bordeaux =>  arrivée à Pey Berland à sous la pluie. Nous ne serons pas reçus, le Maire « n’étant pas là » ce jour ... nous dépassons les 1000 personnes.

· 18 novembre 2006 – opération escargot sur la rocade. Quatre convois symbolisant les deux fuseaux et les deux rives partent de part et d’autres de la rocade pour se rejoindre à Bègles, à Hourcade (plateforme multimodale pour le fret). 700 voitures au total et audience nationale !

· 18 décembre 2006 – distribution de tracts au Palais des Congrès lors du débat public sur la LGV.

2007, année électorale.

· Dès janvier, Alain Juppé souhaite « prendre du temps » sur le projet. Les politiques sentent le vent tourner alors que le Ministre des Transport annonce la poursuite des études pour une Déclaration d’Utilité Publique prévue dès la fin 2008 …

· Nous harcelons les candidats et le projet devient incontournable dans les interviews des uns et des autres.

· Fin janvier - présentation des vues aériennes du projet à Parempuyre. Succès incroyable avec près de 500 personnes sur toute la matinée.

· Février, réunion publique à l’Art y Show de Parempuyre 250 personnes.

· Mars 2007 - l’incroyable se produit : le Tribunal Administratif recale la procédure de débat public entourant le projet. Le CAB en lui-même n’est cependant pas abandonné : peur de la démobilisation avant la manif prévue dans Bordeaux.

· 24 mars - Bordeaux manifestation : gros succès, surtout grâce à une exceptionnelle mobilisation du médoc qui arrive à plus de 500 personnes sur les 700 du total. Ce succès inattendu fait peur aux politiques qui avaient parié sur un échec.

· 24 avril - le ministère public fait appel de la décision du TA.

· Mai – A.Juppé prend les commandes du MEDAD

· Législatives : grosse pression des antis sur les partis et le sujet est omniprésent dans les médias. Alain Juppé battu démissionne et est remplacé par JL.Borloo. 

· CUB : V.Feltesse remplace A.Rousset

· Septembre-octobre - début du Grenelle de l’environnement et la campagne pour les municipales démarre plus tôt que prévu : A. Juppé abandonne le projet, Rousset anguille et prend également ses distances, idem Ph.Madrelle, V.Feltesse lâche le projet … et Courbu explose ! Le ferroviaire monte dans les programmes des candidats ...

2008, élections municipales et abandon du projet

· Grosse pression des antis pour pousser les candidats à se prononcer clairement contre le projet.

· Février, la CUB abandonne officiellement le projet.

· Mars, Rousset parle d’un parc naturel en Médoc. La Cour Administrative d’Appel reporte sa décision.

· 4 juin – abandon officiel du projet par JL Borloo
· TAA : pas d’audience du tout (jurisprudence ?)
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Et maintenant : ligne ferroviaire Atlantique EcoFret ? retour des barreaux de la DDE ?

A suivre !!
