POSITION DES CANDIDATS AUX LEGISLATIVES DANS LA 5ème CIRCONSCRIPTION DU MEDOC AU SUJET DU CONTOURNEMENT AUTOROUTIER DE BORDEAUX
Afin de vous permettre de voter en toute connaissance de cause sur le dossier du contournement autoroutier de Bordeaux, voici les positions réelles des candidats de la circonscription du médoc

Elles ont été établies soit par les candidats eux-mêmes qui les ont annoncées de façon officielle (déclaration, site Internet, profession de foi, …) soit elles ont été définies par les anti-contournement eux-mêmes. Dans ce dernier cas, les positions ont été définies compte-tenu des participations à nos actions (manifestations, défilé, actions de protestation, …), des différents éléments et informations portés à notre connaissance et pour lesquels ont été effectués les recoupements qui s’imposaient. 
C’est cette démarche qui a permis d’établir ce que nous avons appelé la position réelle du candidat que vous retrouverez dans le tableau ci-après

Le but de la démarche n’est évidemment pas partisan et s’inscrit dans l’indéfectible neutralité politique dont ont toujours fait preuve les opposants au projet de contournement. Seule la position des candidats au projet n’est ici abordée et nous voulons ainsi permettre aux citoyens et électeurs de la circonscription de voter en toute connaissance sur ce dossier incontournable. 

A la suite du tableau, vous trouverez en annexe davantage de précisions quant à la position retenue par les collectifs médocains opposés au projet.

Pour la Coordination Médoc

Thomas LUGAGNE

LA LISTE OFFICIELLE DES CANDIDATS ET LEUR SUPPLEANT EN MEDOC

ET LEUR POSITION REELLE AU SUJET DU PROJET DE CONTOURNEMENT

	Position réelle du candidat au sujet du Contournement

	
	    Candidat





Suppléant

	POUR
	01 Monsieur LEMOINE DENIS (FN)


MR PANISSET DIDIER

	CONTRE
	02 Madame CIMBRON CONCHITA (G.Anti.L)

MR CONTE JEAN CLAUDE

	Inconnue
	03 Monsieur PERCHET GUILLAUME ( ?)

MR LACOSTE GEORGES

	CONTRE
	04 Monsieur SAUBUSSE STEPHANE (LesV)

MME COUDERT MARTINE

	CONTRE
	05 Monsieur SEGUY JEANFRANCIS (CPNT)

MR CHRISTIAN VICTOR

	Inconnue
	06 Monsieur GENESTINE ALAIN (Altern Lib)

MR ROCHAT GÉRARD

	Inconnue
	07 Madame BOISSEL NICOLE 
( ?)


MR MAHÉ YANNICK

	CONTRE
	08 Monsieur LACUBE DAVID (I.F.A.)


MME DELCOMBEL SYLVETTE

	Inconnue
	09 Monsieur POUTOU PHILIPPE ( ?)


MR LAFARGUE ERIC

	POUR
	10 Madame GOT PASCALE (PS)


MR CORSAN JEAN-JACQUES

	Inconnue
	11 Monsieur MICHAELY GUY ( ?)


MME LAGUENS JEANINE

	POUR
	12 Monsieur RÉGÈRE JEAN-FRANCOIS (UMP)
MR MAU DIDIER

	CONTRE
	13 Monsieur TARIS JOAN (UDF-MoDem)

MME VICENTE EVELYNE


Liste disponible sur le site de la préfecture de la Gironde

ANNEXES AUX POSITIONS DEFINIES POUR CHAQUE CANDIDAT

JEAN FRANCIS SEGUY - CPNT

Déclaration officielle du candidat fin mars 2007.

- La décision du tribunal administratif de BDX qui a invalidé le principe du CAB montre que la justice a su se montrer indépendante.

- Maintenant, le gouvernement peut faire appel ou une nouvelle une nouvelle consultation peut être mise en place, c'est pour cela qu'il nous faut rester vigilants par rapport à ce projet qui n'est pas du tout en accord avec les objectifs de développement durable dont nos grands élus nous rabattent les oreilles.

- On sait que d'autres solutions existent, les collectifs font des propositions sérieuses et crédibles (développement du ferroviaire, meroutage, transport en commun, mise en 2x3 voie de la rocade actuelle). Ce que l'on veut avant tout c'est plus de démocratie dans des projets aussi gigantesques et qu'il puisse y avoir un vrai débat public.

- Compte tenu, que le GC n'aurait en rien joué pour ce qui est du désenclavement du Médoc, la position que je défendrai comme candidat pour les prochaines élections législatives pour le mouvement de la ruralité est celle-ci : travaillons sur les 3 axes du Médoc vers BDX à savoir, la RD 1215, la route des châteaux, et la route BDX, ST Hélène Lacanau.

- Alors, concernant l'hypocrisie de certains politiques, les associations là aussi doivent rester vigilantes sur les positions des candidats aux prochaines législatives, il y a des positions de circonstance, électoraliste même de certains et il faudra veiller à ce que les candidats aient la même position avant les élections qu'après. Tous doivent se prononcer clairement, sans ambiguïté et très précisément s'ils sont pour ou contre un GC.

- En ce qui nous concerne à CPNT, nous sommes contents de cette victoire du bon sens et de la démocratie et nous restons opposés à cette balafre dans le Médoc et nous continuerons à travailler avec les collectifs pour présenter des solutions alternatives.
- Ce projet favorisait le transit des marchandises entre le Nord de l'Europe et la péninsule ibérique, il allait augmenter la part routière des transports malgré les conséquences environnementales, détruire des espaces naturels remarquables dont les derniers marais de l'agglomération bordelaise, détruire des espèces, augmentait l'étalement urbain de Bdx, il bafouait toute politique de développement durable et n'allait rien nous apporter en terme de développement économique.
NDLR : A participé à toutes les manifestations anti- contournement et ce depuis le début.

JOAN TARIS – UDF-MOUVEMENT DEMOCRATE

Déclaration officielle Mai 2007

Comme je le soutenais déjà [en mai 2006, NDLR] dès le début de la soit-disante phase de « concertation », il faut abandonner ce projet et tout remettre sur la table. Faisons au plus vite la mise à 2 x 3 voies de la totalité de la rocade ! Il faut jeter toutes nos forces dans la bataille du ferroutage et ne pas prendre de décisions qui marqueront nos territoires d’une indéfectible cicatrice. Ensemble disons clairement NON à ce grand contournement.

NDLR : A participé à des manifestations anti- contournement, notamment la dernière dans Bordeaux. 
STEPHANE SAUBUSSE – LES VERTS

Déclaration officielle Mai 2007

Un contournement autoroutier de Bordeaux est inutile, destructeur et obsolète. En un mot, il est ringard ! S'il était, par malheur, réalisé, il serait mis en service entre 2020 et 2025, après une décennie de travaux qui auraient déjà suffi à défigurer la région. A cette époque, le pétrole sera plus cher et la nécessaire lutte contre le réchauffement climatique aura forcé la société occidentale à tourner la page du tout-voiture et du tout camion. Non au contournement, ni ici, ni ailleurs.

NDLR : A participé à toutes les manifestations anti- contournement et ce depuis le début. L’opposition au projet est un thème central de sa campagne.
JEAN-FRANCOIS REGERE – UMP

Déclaration officielle – Mai 2007 - disponible sur son site

La question du grand contournement est une préoccupation-clef pour le Médoc, d’autant plus grande que bien des particuliers hésitent à choisir comme lieu de vie les communes à proximité des sites potentiels d’implantation de cette autoroute. Et que dire des acteurs économiques qui s’interrogent, et attendent clarification et lisibilité pour l’avenir.

=> Où en sommes-nous ? Le 3 janvier 2007, le Ministre des Transports et de l’Equipement retient le principe de la réalisation du contournement autoroutier de Bordeaux d’ici à 2012. Il approuve l'étude préliminaire du projet de contournement autoroutier de Bordeaux, et décide de poursuivre les études selon deux fuseaux d'étude sur la partie Nord et un fuseau unique pour la partie Sud.

Le 01 mars 2007, le Tribunal Administratif de Bordeaux annule la décision ministérielle, estimant que la concertation publique sur l’opportunité d’un tel projet avait été interrompue prématurément.

=> Pour ma part, j’estime que cette décision confirme ce que nous dénoncions tous, à savoir l’absence de véritable concertation des élus locaux et des acteurs concernés par ce projet.

Trop de médocains, de particuliers, d’investisseurs, d’agriculteurs et de viticulteurs, sont concernés pour que l’on refuse d’entendre leurs craintes.

Si route il doit y avoir, elle doit passer plus à l'Ouest et plus au Nord. Il ne doit y avoir ni de sacrifiés ni de privilégiés.

Ensuite, le désenclavement de notre presqu’île médocaine ne se fera pas en faisant fi des nuisances sonores, des questions environnementales et du cadre de vie en Médoc.

J’ajoute qu’un tel projet d’infrastructure n’est pas concevable sans l’association directe des maires et des acteurs de terrain concernés.

Enfin, je pense, pour ma part, qu’il ne faut pas écarter du débat les modes de transports alternatifs à la route, que ce soit le fret ferroviaire ou le fret maritime.

Telles sont les propositions et interventions que j’ai formulées à plusieurs reprises au Ministre des Transports et de l’Equipement.

=> Pour l’heure, la décision ministérielle étant maintenant annulée, la procédure menée par le Préfet (lancement des études, choix des fuseaux…) devient caduque. Ces éléments sont tels, qu’en l’état actuel, je considère ce projet hypothéqué.

Vous pouvez compter sur moi pour vous faire part de tout élément nouveau dans ce dossier. Pour l’heure, il convient de rester mobilisés.

PASCALE GOT – PS

Après de très nombreuses et insistantes relances de notre part, la candidate n’a pas souhaité nous fournir une position réactualisée et nous devons donc nous contenter d’une contribution à laquelle elle s’était associée en 2003 ( !) dans le cadre d’un conseil municipal du Pian Médoc. C’est à ce jour sa position officielle.
Cependant, ne pouvant nous contenter de ce document au demeurant très flou, nous devons juger la position actuelle de la candidate sur ses actes et ses dires ici où là et il semble aujourd’hui évident qu’elle est emprunte d’une forte ambiguïté lorsque, sur la commune du Pian elle déclare être opposée au projet et, lors d’un déplacement au nord de la circonscription, elle prétendait fin 2006, soit avant le coup d’arrêt du Tribunal Administratif de Bordeaux, que « le contournement ne [devait] pas se faire dans n'importe quelles condition et qu' "il ne doit pas être un simple axe routier entre Nord et Sud" !! et qu'"il faut prévoir les structures économiques autour" ! D’autres informations du même acabit nous sont depuis parvenues … mais pas de position officielle autre que celle évoquée plus haut.
Pour votre information, voici la communication en question, datant donc de 2003. A noter que le maire du Pian-Médoc est M. Mau, suppléant du candidat sortant M. JF REGERE.
"...que le délicat problème posé par le déplacement des personnes en zone périurbaine ne peut être, lui non plus, résolu par une seule réponse autoroutière. Le débat doit également porter sur la complémentarité entre les différents systèmes de transport collectif et leur développement.

Quant au désenclavement du Médoc, c'est une volonté et une nécessité mais à partir d'un projet global pleinement adapté à ses contraintes et à ses objectifs. L'opportunité d'un seul grand contournement autoroutier, payant, au nombre limité de sorties, sans accompagnement multi modal et destiné à desservir la presqu'île d'Ambès ne saurait être la réponse à ce désenclavement. 

Il est regrettable, que le document réalisé par le maître d'ouvrage du projet, n'intègre pas la demande du Pays Médoc d'étendre la zone d'étude de franchissement de l'estuaire de la Gironde, et n'évoque à aucun moment l'hypothèse émise par les élus du Nord Médoc d'un pont-barrage susceptible de réguler les fortes marées et d'apporter ainsi un soutien aux inondations subies par les habitants des deux rives. 

Tous les élus du Conseil Municipal du Pian Médoc : 

- réaffirment leur opposition à un projet à maintenir le flux des poids lourds nord/sud au coeur de l'agglomération bordelaise;

- exigent la réalisation rapide des travaux engagés depuis des décennies sur les équipements de la desserte locale existante (achèvement de la mise à deux fois trois voies de la rocade, aménagement de la RN 215, du chemin de Labarde, voie ferrée Bordeaux-Le Verdon);

- considèrent comme prioritaire le développement des différents systèmes de transport collectif et la mise en oeuvre de voies de proximité (voies pénétrantes ou voies de liaison).

DENIS LEMOINE – FN.

Pas de position officiellement transmise mais on peut rappeler la position du groupe FN au Conseil Régional d’Aquitaine qui favorable au contournement autoroutier ouest de Bordeaux. C’est sur cette information 

DAVID LACUBE - 
Position du candidat envoyée par mail le 6 mars 2007

« je suis absolument contre ce contournement, et tous les projets qui font la part belle au train routier. Il y a d'autres solutions à long terme et court terme, notamment, à court terme, on pourrez faire des aires de rétention de camions de chaque côté de Bordeaux, et faire un péage variable en fonction de heure allant de zéro euros la nuit à 100 EUROS LE MATIN ENTRE SEPT ET NEUF HEURE. »
CONCHITA CIMBRON – Gauche anti-libérale soutenue par le PC.
Pas de position officiellement transmise mais cette candidate a participé à certaines de nos manifestations anti-contournement et son programme souhaite interdire le transit international routier au profit des seules solutions ferroviaires et maritimes. Elle est donc classée dans les candidats contre ce projet. 

PAS DE POSITION DEFINISSABLE A CE JOUR POUR LES AUTRES CANDIDATS.

